

“癌症患者重获新生”“百草能治千种病”……虚假医药广告变身“山寨报刊”骗基层群众

□ 新华社北京电

“癌症患者重获新生”“百草能治千种病”“当天见效不复发”……在部分农村地区，一些未经审批、内容浮夸的医药广告，被印刷成报刊样式，伪装成正规报道并以免费赠阅的方式在农村地区散布，误导受众、扰乱医疗秩序。

这些“报刊”如何产生？如何传播？如何整治？新华每日电讯记者对此进行了调查。

医药广告变身“报刊” 瞄准农村

记者在西部一省区几个村屯采访，不时看到名为《新农村信息报》《中国阳光都市报》的“报刊”，散布在村道或一些村民家中。翻开这些刊物，一个个大字标题如“癌症患者重获新生”“百草能治千种病”“当天见效永不复发”等引人注目。

仔细阅读后发现，“报刊”内容全是关于治疗各种疑难杂症的宣传案例。此外，这些“报刊”并未标注正规刊号。

在脱贫户何勇家中，记者看到一张张载有“神医”“神药”广告的图文刊物摆放在卧室中，部分刊物被用作窗

户遮阳或被粘贴在墙壁上。细看之下，这类刊物内容中不乏“特效药”“有奇效”等夸张词汇，甚至还包含一些低俗内容。在被问及此类广告刊物是否可信时，何勇说：“我识字少，看着这些图片挺真的，如果有需要会考虑试试。”

记者拨通《新农村信息报》上的电话，一位自称陈主任的男子说，该报实际是自己中药堂的广告，通常会在当地市场、车站等人流较多的地方免费发放。

当记者询问“报刊”上刊登的诸多病症是否都能医治时，对方称都能医治，若患者没时间现场就医，还可远程问诊并开好中药帮忙邮寄。

“陈主任”还透露，自己店的广告刊物通常与当地印刷店合作，或在网络平台定制，样式为报刊，整版为自家中药堂的宣传信息，“把宣传广告印成报刊分发，同一般广告相比，大家肯定能多看几眼，来我这里的人就更多了。”

记者调查发现，不少线上线下的印刷店，都有承接此类广告刊物印刷甚至设计的业务，印1000份的价格在500至1000元之间。

一家网络印刷店的经营人员说，只需提供广告内容，他们就能帮客户设计成报纸样式，此外还提供报刊起名服务，且印刷这种“报刊”无需任何

资质，“就像印小广告一样，想怎么印就怎么印。”

多地专项整治“神医” “神药”广告

记者调查了解到，全国多地曾对非法报刊杂志等进行严查严打，掐断其制售、传播途径，取得较好效果。但近年来一些广告再度披上报刊“外衣”，面向农村法律意识薄弱、受教育程度较低、年龄偏大的受众群体进行传播。

广西社会科学院社会学研究所所长姚华认为，农村基层地区信息传播渠道有限，却有着强烈的信息需求，容易让非法刊物混入其中并流行开来，“不良广告刊物除宣传虚假医学信息外，还可能涉及虚假社会新闻、色情等内容。”

在西部一乡镇独自居住的甘春梅年过八旬，阅读报刊是生活中不可或缺的一部分。近年来，她经常遇到不少伪装成报刊的广告，“我看报久了也能分辨出哪些是假报，有时候会捡回来当柴火烧，上面的内容难免会看两眼，一些信息确实很有误导性。”

在基层，像甘春梅这样有一定知识并经常阅读正规报刊的老年人不多。许多老年人留守在家，缺乏独立

判断能力，容易受骗，这给了非法刊物滋生的土壤。

南宁市市场监管局广告科科长邱振强介绍，南宁市市场监管局制定了《民生领域广告监管专项行动实施方案》大力查处“神医”“神药”广告，市场监管部门利用农村圩日人流量大的特点，邀请南宁食品药品安全管理服务协会、辖区医疗机构、禁毒办以及药品经营企业深入部分乡镇街道，向群众科普药品安全知识和真假药品鉴别常识，为老百姓药品使用安全保驾护航。

“非法刊物广告形式日趋多样化，且能通过多种渠道传播，包括网络、社交媒体、线下宣传等，导致监管难度加大。”邱振强说，尤其是一些产品的网络营销存在虚拟性、隐蔽性和跨地域等特点，给监管造成很大困难。

非法广告“斩草除根” 需强化监管打击

面对不断变换形式传播的非法医药广告，全国多地监管部门不断加大打击查处力度。2023年，国家市场监管总局共查处各类虚假违法广告案件4.76万件。

近年来，广西市场监管部门多次开展“神医”“神药”广告专项整治工作。2024年以来，广西全区已查处相

关案件74件。2024年以来，江苏省市场监管部门开展民生领域广告监管专项行动，严厉打击医疗、药品、医疗器械、保健食品等领域虚假违法广告行为。安徽省市场监管部门紧盯“神医神药”广告乱象，持续加强医药广告排查治理，将“神医神药”广告纳入民生领域案件查办“铁拳”行动，着力规范医药广告市场秩序。

受访者认为，非法刊物中所宣传的内容不但威胁老年人的身心健康、扰乱医疗秩序，更削弱了媒体的公信力。多方建议制定长期有效的打击机制，共同净化医疗市场，保障基层群众的医疗健康安全和可靠信息获取渠道。

基层受访者建议，要深挖细查“神医”“神药”背后的广告经营者，对违法犯罪人员给予一定的惩戒，斩断违法广告经营链条，积极开展民生领域广告监管专项整治工作。

姚华等人建议，要针对农村读者的信息需求，畅通报纸、杂志等健康读物进入农村、偏远地区的渠道，不断提高农村居民信息素养和健康意识，让更多的老年人获取正确的信息。同时，相关部门、基层单位要加大对非法广告的打击力度，通过宣传帮助基层高龄群体了解如何辨别信息真伪。

（文中何勇、甘春梅为化名）

患者病重亟需转院 内丘交警紧急护送

本报讯（陈记芳 乔冰心）日前，内丘县一名群众将一面写有“高效服务暖人心，人民警察为人民”的锦旗送到内丘县公安局交警大队官庄中队，感谢民警春节期间紧急

护送其病重家属转院，使家属得到及时治疗。

2月3日10时20分，官庄中队接大队指挥中心指令：一名脑血栓患者亟需从内丘转院到邢台市人

民医院救治，请求民警帮助。接指挥中心指令后，官庄中队值班民警李志刚立即与求助人取得联系，商定在官庄中队门口会合，同时李志刚使用导航提前规划好行驶路

线。10时30分，民警与病患家属在中队门口会合，并一起将病患抬至警车，随后立即赶往医院。一路上，警车闪烁警灯，民警喊话提醒路面车辆让行，仅用十几分钟就将病患安全送至医院。抵达医院后，民警又协助家属将病患送进急诊室，确认其得到及时救治后，才返回工作岗位。

本报讯（李杨 王一）日前，高速交警三支队北戴河大队民警执勤时，发现一名曾在微信朋友圈寻人启事中提及的走失老人，遂帮助其与家人取得联系。

2月8日，高速交警三支队北戴河大队指挥中心民警通过视频巡检时发现，在京哈高速北京方向216公里处，有一名老人在第一车道逆向行走，极为危险，于是立即通知巡逻民警赶往现场处置。

巡逻民警到达现场后，穿过车流将老人引导至应急车道内。经询问，老人姓马，家住卢龙县潘庄镇。民警通过老人的居住地和体貌特征，联想到前一天在微信朋友圈中看到的一则寻人启事。经再次翻看寻人启事，民警发现老人的外貌特征与走失老人高度吻合，于是拨通预留的联系电话，最终确认该老人正是要找的走失老人。

经了解，老人走失后，家属已在卢龙县公安局报案，并动员亲属寻找了一天一夜。正在焦急万分时，他们接到高速民警的电话，于是激动万分地表示将立即来接老人。随后，老人亲属在卢龙县公安局刑警大队民警的陪同下，赶到高速公路卢龙收费站，将老人安全接回家中。

法官不懈执行 申请人拿到60余万元赔偿款

本报讯（崔潇）日前，邯郸市峰峰矿区人民法院成功执结一起机动车交通事故责任纠纷案，为申请人要回60余万元赔偿款。

2024年2月，赵某驾驶机动车撞倒了在路边正常行走的张某，张某经抢救无效身亡。事发后，赵某因恐惧畏罪逃逸，被公安机关抓捕归案。

峰峰矿区法院经审理，依法判决赵某承担相应刑事责任，并赔偿受害人张某家属张某某等人共计60余万元。判决生效后，赵某认为自

己已身陷囹圄，承担了刑事责任，便对民事赔偿责任百般推诿，拒不履行。

张某某等人申请强制执行后，执行法官迅速行动，第一时间约见申请人张某某了解案件详情，并对被执行人赵某履行能力进行判断，查询可能的财产线索。同时，执行法官专程前往监狱，向赵某送达执行通知书、报告财产令、被执行人权利义务告知书等法律文书。

执行法官通过书面审查与沟通约谈双管齐下，全力推动案件进

展。然而，通过线上网络查询与线下传统查询，均未发现赵某有可供执行的财产。对此，执行法官并未气馁，根据申请人提供的线索，接连奔赴住建部门、不动产管理部门、银行、小区物业等展开调查，最终查询到赵某名下有一套尚未办理房产证的商品房，果断依法采取强制措施。

为了让赵某及其家属深刻认识到履行法律义务的重要性，执行法官前往赵某家中，耐心对其家属进行法律释明。执行法官告知赵某家属，生效法律文书所确定的义务是

法定的，不会因时间的推移而消失，若继续拒不履行，必将面临更为严厉的法律制裁。同时明确表示，若赵某仍拒不执行，法院将依法对其名下房产进行拍卖。

经过执行法官多次与赵某及其家属深入交流，最终，赵某家属消除心中的芥蒂，主动来到法院，将60余万元赔偿款交到了申请人手中。至此，申请人拿到了期盼已久的赔偿款，被执行人家属也卸下了沉重的心理负担，双方家庭重新回归正常生活。

河北省资产管理有限公司对河北祥朋商贸有限公司等14户债权资产处置公告

河北省资产管理有限公司拟对河北祥朋商贸有限公司等14户债权进行处置。截止基准日2025年1月20日，该资产包债权总额为532,389,309.46元，其中本金308,446,670.37元，利息223,361,096.59元，其他从权利581,542.50元。资产包内债务人位于张家口、石家庄、邯郸、廊坊、衡水、秦皇岛、保定。该资产包的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织，但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员；该项资产处置工作相关中介机构所属人员；债务人、担保人为自然人的，其本人及其直系亲属；债务企业的控股股东、实际控制人。

制人及其控股下属公司，担保企业及其控股下属公司，债务企业的其他关联企业；上述主体出资成立的法人机构或特殊目的实体；国家金融监督管理总局认定的其他不宜受让的主体不得购买或变相购买该资产。资产包中每户债权的详细情况请投资者登录公司对外网站查询或与公司有关部门接洽查询，公司对外网站地址：www.hebamc.com。

公告有效期：自公告之日起20个工作日。受理征询或异议有效期：20个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与河北省资产管理有限公司联系。

联系人：李先生 联系电话：0311-68001138

电子邮件：liwenchao@hebamc.com
公司地址：河北省石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C座

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话：0311-68001217

对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件：

zhanglei@hebamc.com

特别提示：以上资产信息仅供参考，河北省资产管理有限公司不对其承担任何法律责任。

河北省资产管理有限公司

2025年2月13日

附件：

序号	资产名称	资产种类	所在地	币种	标的金额(元)				抵质押资产情况	保证人
					债权总额	本金余额	利息余额	其他从权利		
1	河北龙道风电科技有限公司	债权	张家口	人民币	27,103,449.61	11,363,506.80	15,689,157.31	50,785.50	机器设备抵押	冀文丽、冀文平、冀嘉道、宣化电气有限公司、河北龙道环保科技有限公司、河北龙道风电科技有限公司
2	河北昊成实业集团有限公司	债权	张家口	人民币	61,976,312.30	52,000,000.00	9,819,295.30	157,017.00	河北昊成实业集团有限公司名下沽国用(2014)第0003号、沽国用(2015)第00035号国有土地使用权及张房权证沽房字第201401900号、张房权证沽房字第201500293号房屋所有权，及在建工程。张家口昊成综合商业有限公司以其名下沽国用(2012)第00101号国有土地使用权提供抵押担保。	北京华寅昊成投资有限公司、刘保成、陈兴川、刘晓兰、王宇斐、刘晓青
3	张家口煤矿机械配件制造有限公司	债权	张家口	人民币	9,869,214.61	6,975,552.83	2,893,661.78	0.00	张家口煤矿机械配件制造有限公司土地使用权(张市高薪国用(2014)第032号)	韩勇、赵红、韩智、李智英
		债权	张家口	人民币	3,472,451.06	2,400,000.00	1,072,451.06	0.00		
4	石家庄翰纬医疗设备有限公司	债权	石家庄	人民币	28,617,629.40	17,976,320.67	10,499,294.73	142,014.00	无抵押。有质押，张涛以持有的石家庄翰纬医疗设备有限公司股权提供质押保证，出质权利数量1564.4617万元；	河北佳隆食品有限公司、翰林经纬科技(北京)有限公司、张树强、张涛
5	河北祥朋商贸有限公司	债权	邯郸	人民币	102,572,381.63	14,000,000.00	88,572,381.63	0.00	-	武安市午汲轧钢厂、曹贵雨、张改云、程书臣

从朋友圈到高速路
走失老人找到了

(下转第6版)